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KITA I - Kindertagesstätten und Tagesmütter im Landkreis Teltow-Fläming 
 
Wortlaut der Kleinen Anfrage 824 vom 06.07.2015: 
Entsprechend dem Kindertagesgesetz als Ausschluss aus SGB VIII haben die Land-
kreise als Träger der Öffentlichen Jugendhilfe in Zusammenarbeit mit den Städten 
und Gemeinden, aber auch freien Trägern, ein Angebot an Ganztagsstätten im Sinne 
von Kindertagesstätten vorzuhalten. 
 
Aus diesem Grunde frage ich die Landesregierung: 
 
1. Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in der Gemeinde Blan-

kenfelde-Mahlow? Bitte angeben, welcher Träger: Gemeinde oder freier Träger 
und bitte angeben, welches entsprechende Konzept die entsprechende Kita ver-
folgt. 

2. Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in Rangsdorf? Bitte 
angeben, welcher Träger: Gemeinde oder freier Träger und bitte angeben, wel-
ches entsprechende Konzept die entsprechende Kita verfolgt. 

3. Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in Zossen? Bitte an-
geben, welcher Träger: Gemeinde oder freier Träger und bitte angeben, welches 
entsprechende Konzept die entsprechende Kita verfolgt. 

4. Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in Baruth? Bitte ange-
ben, welcher Träger: Gemeinde oder freier Träger und bitte angeben, welches 
entsprechende Konzept die entsprechende Kita verfolgt. 

5. Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in Großbeeren? Bitte 
angeben, welcher Träger: Gemeinde oder freier Träger und bitte angeben, wel-
ches entsprechende Konzept die entsprechende Kita verfolgt. 

6. Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in Ludwigsfelde? Bitte 
angeben, welcher Träger: Gemeinde oder freier Träger und bitte angeben, wel-
ches entsprechende Konzept die entsprechende Kita verfolgt. 

7. Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in Trebbin? Bitte an-
geben, welche Träger: Gemeinde oder freier Träger und bitte angeben, welches 
entsprechende Konzept die entsprechende Kita verfolgt. 

8. Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in Am Mellensee? Bit-
te angeben, welcher Träger: Gemeinde oder freier Träger und bitte angeben, 
welches entsprechende Konzept die entsprechende Kita verfolgt. 



9. Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in Nuthe Urstromtal? 
Bitte angeben, welcher Träger: Gemeinde oder freier Träger und bitte angeben, 
welches entsprechende Konzept die entsprechende Kita verfolgt. 

10. Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in Luckenwalde? Bitte 
angeben, welcher Träger: Gemeinde oder freier Träger und bitte angeben, wel-
ches entsprechende Konzept die entsprechende Kita verfolgt. 

11. Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in Jüterbog? Bitte an-
geben, welcher Träger: Gemeinde oder freier Träger und bitte angeben, welches 
entsprechende Konzept die entsprechende Kita verfolgt. 

12. Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in Niederer Fläming? 
Bitte angeben, welcher Träger: Gemeinde oder freier Träger und bitte angeben, 
welches entsprechende Konzept die entsprechende Kita verfolgt. 

13. Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in Niedergörsdorf? 
Bitte angeben, welcher Träger: Gemeinde oder freier Träger und bitte angeben, 
welches entsprechende Konzept die entsprechende Kita verfolgt. 

14. Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in Dahme? Bitte ange-
ben, welcher Träger: Gemeinde oder freier Träger und bitte angeben, welches 
entsprechende Konzept die entsprechende Kita verfolgt. 

15. Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Blankenfelde-Mahlow? 
Bitte angeben, welche Konzeption verfolgt wird? 

16. Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Rangsdorf? Bitte ange-
ben, welche Konzeption verfolgt wird? 

17. Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Zossen? Bitte angeben, 
welche Konzeption verfolgt wird? 

18. Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Baruth? Bitte angeben, 
welche Konzeption verfolgt wird? 

19. Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Großbeeren? Bitte ange-
ben, welche Konzeption verfolgt wird? 

20. Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Ludwigsfelde? Bitte ange-
ben, welche Konzeption verfolgt wird? 

21. Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Trebbin? Bitte angeben, 
welche Konzeption verfolgt wird? 

22. Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Am Mellensee? Bitte an-
geben, welche Konzeption verfolgt wird? 

23. Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Nuthe Urstromtal? Bitte 
angeben, welche Konzeption verfolgt wird? 

24. Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Luckenwalde? Bitte ange-
ben, welche Konzeption verfolgt wird? 

25. Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Jüterbog? Bitte angeben, 
welche Konzeption verfolgt wird? 

26. Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Niederer Fläming? Bitte 
angeben, welche Konzeption verfolgt wird? 

27. Wie viele Tagesmütter  mit wie vielen Plätzen gibt es in Niedergörsdorf? Bitte an-
geben, welche Konzeption verfolgt wird? 

28. Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Dahme? Bitte angeben, 
welche Konzeption verfolgt wird? 

 
 
 
 



Namens der Landesregierung beantwortet der Minister für Bildung, Jugend und Sport 
die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Vorbemerkung: Die Fragen nach der Konzeption der Kindertageseinrichtungen oder 
der Tagespflegepersonen kann die Landesregierung nicht beantworten, da entspre-
chende Erhebungen nicht vorgenommen werden. Im Rahmen des Erlaubnisverfah-
rens für Kindertageseinrichtungen ist zwar die Konzeption vorzulegen; allerdings er-
folgt keine Auswertung der Konzeptionen, keine Kategorisierung und Systematisie-
rung. Ob und wie der Landkreis Teltow-Fläming bei seiner Erlaubniserteilung oder im 
Rahmen von Beratungen die Konzeptionen von Tagespflegepersonen erfragt und 
diese auswertet, ist nicht bekannt. 
 
Frage 1: Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in der Gemeinde 
Blankenfelde-Mahlow? Bitte angeben, welcher Träger: Gemeinde oder freier Träger 
und bitte angeben, welches entsprechende Konzept die entsprechende Kita verfolgt. 
 
Zu Frage 1: 
Kinderhort Schatzinsel 
Fliederweg 10 
15831 Blankenfelde-Mahlow 
Kapazität der Einrichtung: 292 Plätze 
Träger: Gemeinde Blankenfelde-Mahlow 
 
Kombinierte Einrichtung Wirbelwind 
Käthe-Kollwitz-Straße 17 
15827 Blankenfelde-Mahlow 
Kapazität der Einrichtung: 184 Plätze 
Träger: Gemeinde Blankenfelde-Mahlow  
 
Kinderhort Waldgeister 
Berliner Damm 4 
15827 Blankenfelde-Mahlow 
Kapazität der Einrichtung: 118 Plätze 
Träger: Gemeinde Blankenfelde-Mahlow 
 
Kinderhort Fuchsbau 
Schulstr. 1 
15831 Blankenfelde-Mahlow 
Kapazität der Einrichtung: 170 Plätze 
Träger: Gemeinde Blankenfelde-Mahlow 
 
Kombinierte Einrichtung Pusteblume 
Rhönstraße 27-29 
15827 Blankenfelde-Mahlow 
Kapazität der Einrichtung: 73 Plätze 
Träger: Gemeinde Blankenfelde-Mahlow 
 
Kombinierte Einrichtung Blausternchen 
Bahnhofstraße 1 
15827 Blankenfelde-Mahlow 
Kapazität der Einrichtung: 140 Plätze 



Träger: Gemeinde Blankenfelde-Mahlow 
 
Kombinierte Einrichtung Kleine Strolche 
Weidenhof 5 
15831 Blankenfelde-Mahlow 
Kapazität der Einrichtung: 73 Plätze 
Träger: Gemeinde Blankenfelde-Mahlow 
 
Kombinierte Einrichtung Evangelische Kita Mahlow 
Rathenaustraße 45 
15831 Blankenfelde-Mahlow 
Kapazität der Einrichtung: 85 Plätze 
Träger: Evangelische Kirchengemeinde Glasow und Mahlow 
 
Kombinierte Einrichtung Tabaluga 
Karl-Liebknecht-Straße 22g 
15827 Blankenfelde-Mahlow 
Kapazität der Einrichtung: 95 Plätze 
Träger: Gemeinde Blankenfelde-Mahlow 
 
Kombinierte Einrichtung Spektakulum 
Berliner Straße 69 
15831 Blankenfelde-Mahlow 
Kapazität der Einrichtung: 169 Plätze 
Träger: Gemeinde Blankenfelde-Mahlow 
Kombinierte Einrichtung 
 
Kita Mahlow 
Berliner Straße 26 
15827 Blankenfelde-Mahlow 
Kapazität der Einrichtung: 110 Plätze 
Träger: Hoffbauer gGmbH - Abt. Elementar- und Primarbildung 
 
Kombinierte Einrichtung Kinderplanet 
Jühnsdorfer Weg 1d 
15827 Blankenfelde-Mahlow 
Kapazität der Einrichtung: 213 Plätze 
Träger: Gemeinde Blankenfelde-Mahlow 
 
Kinderhort (Standort Gelände der Schule) der Evangelische Grundschule Mahlow 
Berliner Straße 26 
15827 Blankenfelde-Mahlow 
Kapazität der Einrichtung: 312 Plätze 
Träger: Hoffbauer gGmbH - Abt. Elementar- und Primarbildung 
 
Kinderhort 
Max-Liebermann-Ring 
15827 Blankenfelde-Mahlow 
Kapazität der Einrichtung: 190 Plätze 
Träger: Gemeinde Blankenfelde-Mahlow 
 



Frage 2: Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in Rangsdorf? 
Bitte angeben, welcher Träger: Gemeinde oder freier Träger und bitte angeben, wel-
ches entsprechende Konzept die ent-sprechende Kita verfolgt. 
 
Zu Frage 2: 
Kombinierte Einrichtung Gartenhäuschen 
Gartenweg 16 
15834 Rangsdorf 
Kapazität der Einrichtung: 50 Plätze 
Träger: Gemeinde Rangsdorf 
 
Kinderhort (Standort Gelände der Schule) Räuberhöhle 
Clara-Zetkin-Straße 5A 
15834 Rangsdorf 
Kapazität der Einrichtung: 165 Plätze 
Träger: Gemeinde Rangsdorf 
 
Kombinierte Einrichtung Waldhaus 
Thomas-Müntzer-Weg 3 
15834 Rangsdorf 
Kapazität der Einrichtung: 85 Plätze 
Träger: DRK KV Fläming-Spreewald e.V. 
 
Kombinierte Einrichtung Spatzennest 
Am Stadtweg 26/28 
15834 Rangsdorf 
Kapazität der Einrichtung: 192 Plätze 
Träger: Gemeinde Rangsdorf 
 
Kombinierte Einrichtung Knirpsenland 
Gartenstraße 14 
15834 Rangsdorf 
Kapazität der Einrichtung: 80 Plätze 
Träger: Evangelische Kirchengemeinde 
Groß Machnow - Klein Kienitz 
 
Kombinierte Einrichtung Schwalbennest | Waldorforientierter Kindergarten 
Stauffenbergallee 11 
15834 Rangsdorf 
Kapazität der Einrichtung: 45 Plätze 
Träger: Verein zur Förderung der Waldorfpädagogik e.V. 
 
Kombinierte Einrichtung L.i.n.O.! 
Stauffenbergallee 6 
15834 Rangsdorf 
Kapazität der Einrichtung: 38 Plätze 
Träger: Kita Li.n.O.! e.V. 
 
Kinderhort (separater Standort) Lummerland 
Dorfstraße 9 und 11 
15834 Rangsdorf 



Kapazität der Einrichtung: 180 Plätze 
Träger: Evangelische Kirchengemeinde 
Groß Machnow - Klein Kienitz 
 
Kombinierte Einrichtung Purzelbaum 
Walther-Rathenau-Straße 9 
15834 Rangsdorf 
Kapazität der Einrichtung: 80 Plätze 
Träger: Gemeinde Rangsdorf 
 
Frage 3: Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in Zossen? Bitte 
angeben, welcher Träger: Gemeinde oder freier Träger und bitte angeben, welches 
entsprechende Konzept die entsprechende Kita verfolgt. 
 
Zu Frage 3: 
Kinderhort (sep. Standort und Räume a.d.Gelände der Schule) Hort Dabendorf 
Triftstraße 2 
15806 Zossen 
Kapazität der Einrichtung: 75 Plätze 
Träger: Stadt Zossen 
 
Kombinierte Einrichtung Bummi 
Lehmannstraße 8 
15806 Zossen 
Kapazität der Einrichtung: 104 Plätze 
Träger: Stadt Zossen 
 
Kombinierte Einrichtung Bienennest 
Weg nach Mellensee 2 
15806 Zossen 
Kapazität der Einrichtung: 20 Plätze 
Träger: Stadt Zossen 
 
Kombinierte Einrichtung Rappelkiste 
Am Eiskutenberg 1 
15806 Zossen 
Kapazität der Einrichtung: 136 Plätze 
Träger: Stadt Zossen 
 
Kombinierte Einrichtung Kita Schöneiche 
Lindenstraße 12a 
15806 Zossen 
Kapazität der Einrichtung: 53 Plätze 
Träger: Stadt Zossen 
 
Kombinierte Einrichtung Aponi 
Amtmannfeldweg 44 
15806 Zossen 
Kapazität der Einrichtung: 40 Plätze 
Träger: Stadt Zossen 
 



Kombinierte Einrichtung Abenteuerland 
Jühnsdorfer Straße 16a 
15806 Zossen 
Kapazität der Einrichtung: 48 Plätze 
Träger: Stadt Zossen 
 
Kinderhort Am Wasserturm 
Gerichtstraße 39 
15806 Zossen 
Kapazität der Einrichtung: 160 Plätze 
Träger: Stadt Zossen 
 
Kombinierte Einrichtung Abenteuerland Glienick 
Am Sportplatz 8 
15806 Zossen 
Kapazität der Einrichtung: 135 Plätze 
Träger: Stadt Zossen 
 
Kinderhort (sep. Standort und Räume a.d.Gelände der Schule) Hort Waldstadt 
Martin-Luther-Straße 3 und Friedrich-Raue-Straße 1 
15806 Zossen 
Kapazität der Einrichtung: 180 Plätze 
Träger: Stadt Zossen 
 
Kombinierte Einrichtung Pfiffikus 
Triftstraße 5 
15806 Zossen 
Kapazität der Einrichtung: 75 Plätze 
Träger: Stadt Zossen 
 
Kombinierte Einrichtung Haus der kleinen Füße 
Berliner Allee 56 
15806 Zossen 
Kapazität der Einrichtung: 177 Plätze 
Träger: Stadt Zossen 
 
Kombinierte Einrichtung Am Oertelufer 
Oertelufer 2 
15806 Zossen 
Kapazität der Einrichtung: 170 Plätze 
Träger: Stadt Zossen 
 
Frage 4: Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in Baruth? Bitte 
angeben, welcher Träger: Gemeinde oder freier Träger und bitte angeben, welches 
entsprechende Konzept die entsprechende Kita verfolgt. 
 
Zu Frage 4: 
Kombinierte Einrichtung Entdeckerland 
Merzdorfer Straße 25 
15837 Baruth/Mark 
Kapazität der Einrichtung: 39 Plätze 



Träger: Stadt Baruth 
 
Kombinierte Einrichtung Bussibär 
Waldweg 2 
15837 Baruth/Mark 
Kapazität der Einrichtung: 140 Plätze 
Träger: Stadt Baruth 
 
Kombinierte Einrichtung Pfiffikus 
Wiesenweg 3 
15837 Baruth/Mark 
Kapazität der Einrichtung: 118 Plätze 
Träger: Stadt Baruth 
 
Kombinierte Einrichtung Spatzennest 
Groß Zieschter Dorfstraße 7 
15837 Baruth/Mark 
Kapazität der Einrichtung: 30 Plätze 
Träger: Stadt Baruth 
 
Frage 5: Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in Großbeeren? 
Bitte angeben, welcher Träger: Gemeinde oder freier Träger und bitte angeben, wel-
ches entsprechende Konzept die entsprechende Kita verfolgt. 
 
Zu Frage 5: 
Kombinierte Einrichtung Heinersdorfer Spatzen 
Heinersdorfer Straße 7 
14979 Großbeeren 
Kapazität der Einrichtung: 41 Plätze 
Träger: Gemeinde Großbeeren 
 
Kombinierte Einrichtung Löwenzahn 
Ernst-Thälmann-Straße 8 
14979 Großbeeren 
Kapazität der Einrichtung: 211 Plätze 
Träger: DRK KV Fläming-Spreewald e.V. 
 
Kombinierte Einrichtung Groß-Bärenkinder 
Bahnhofstraße 14/14a 
14979 Großbeeren 
Kapazität der Einrichtung: 140 Plätze 
Träger: Gemeinde Großbeeren 
 
Kombinierte Einrichtung Sterntaler 
Teltower Straße 24 
14979 Großbeeren 
Kapazität der Einrichtung: 101 Plätze 
Träger: Sterntaler e.V. 
 
Kindergarten Kunterbunt 
Ulmenstraße 1 



14979 Großbeeren 
Kapazität der Einrichtung: 102 Plätze 
Träger: Gemeinde Großbeeren 
 
Frage 6: Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in Ludwigsfelde? 
Bitte angeben, welcher Träger: Gemeinde oder freier Träger und bitte angeben, wel-
ches entsprechende Konzept die entsprechende Kita verfolgt. 
 
Zu Frage 6: 
Kombinierte Einrichtung Kita Wietstock 
Wietstocker Dorfstraße 14 
14974 Ludwigsfelde 
Kapazität der Einrichtung: 29 Plätze 
Träger: Stadt Ludwigsfelde 
 
Kombinierte Einrichtung Villa Kunterbunt 
Am Schloss 20 
14974 Ludwigsfelde 
Kapazität der Einrichtung: 60 Plätze 
Träger: Stadt Ludwigsfelde 
 
Kombinierte Einrichtung Benjamin Blümchen 
Schulstraße 1 
14974 Ludwigsfelde 
Kapazität der Einrichtung: 80 Plätze 
Träger: Stadt Ludwigsfelde 
 
Kombinierte Einrichtung Haus Sonnenschein 
Siethener Dorfstraße 17 
14974 Ludwigsfelde 
Kapazität der Einrichtung: 18 Plätze 
Träger: Stadt Ludwigsfelde 
 
Kombinierte Einrichtung Knirpsentreff 
An der Feuerwache 1 
14974 Ludwigsfelde 
Kapazität der Einrichtung: 34 Plätze 
Träger: Stadt Ludwigsfelde 
 
Kombinierte Einrichtung Bummi 
Siebkenweg 1a 
15806 Ludwigsfelde 
Kapazität der Einrichtung: 26 Plätze 
Träger: Stadt Ludwigsfelde  
 
Kombinierte Einrichtung Kinderland 
Friedrich-Engels-Straße 15/17 
14974 Ludwigsfelde 
Kapazität der Einrichtung: 238 Plätze 
Träger: Fröbel Potsdam gGmbH 
 



Kombinierte Einrichtung Schwalbennest 
Geschwister-Scholl-Straße 36 
14974 Ludwigsfelde 
Kapazität der Einrichtung: 80 Plätze 
Träger: Kita Schwalbennest e.V. 
 
Kombinierte Einrichtung Märchenland 
Märkische Straße 1-3 
14974 Ludwigsfelde 
Kapazität der Einrichtung: 260 Plätze 
Träger: Stadt Ludwigsfelde 
 
Kinderhort Theodor-Fontane-Grundschule 
Theodor-Fontane-Straße 2a 
14974 Ludwigsfelde 
Kapazität der Einrichtung: 180 Plätze 
Träger: Stadt Ludwigsfelde 
 
Kombinierte Einrichtung Zwiebelchen 
Ernst-Thälmann-Straße 35 
14974 Ludwigsfelde 
Kapazität der Einrichtung: 129 Plätze 
Träger: Stadt Ludwigsfelde 
 
Kinderhort 5. Grundschule 
Karl-Liebknecht-Str. 2B 
14974 Ludwigsfelde 
Kapazität der Einrichtung: 149 Plätze 
Träger: Stadt Ludwigsfelde 
 
Kombinierte Einrichtung Kleeblatt 
Anton-Saefkow-Ring 20 
14974 Ludwigsfelde 
Kapazität der Einrichtung: 228 Plätze 
Träger: Stadt Ludwigsfelde 
 
Integrative teilstationäre Einrichtung Regenbogen 
Geschwister-Scholl-Straße 40 
14974 Ludwigsfelde 
Kapazität der Einrichtung: 162 Plätze 
Träger: DRK KV Fläming-Spreewald e.V. 
 
Frage 7: Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in Trebbin? Bitte 
angeben, welche Träger: Gemeinde oder freier Träger und bitte angeben, welches 
entsprechende Konzept die entsprechende Kita verfolgt. 
 
Zu Frage 7: 
Kinderhort (Standort Gelände der Schule) Blankensee 
Blankensee 
Ruhemannweg 57 b 
14959 Trebbin 



Kapazität der Einrichtung: 45 Plätze 
Träger: Stadt Trebbin 
 
Kombinierte Einrichtung Evangelische Kita 
Ruhemannweg 57b 
14959 Trebbin 
Kapazität der Einrichtung: 59 Plätze 
Träger: Evangelische Kirchengemeinde Blankensee 
Pfarramt Stücken 
 
Kinderhort (sep. Standort u. Räume a.d. Gelände der Schule) Die Gartenkinder 
Gartenstraße 4 / Goethestraße 
14959 Trebbin 
Kapazität der Einrichtung: 221 Plätze 
Träger: ASB OV Luckau/Dahme e.V. 
 
Kombinierte Einrichtung Sonnenblume 
Am Sportplatz 21 
14959 Trebbin 
Kapazität der Einrichtung: 85 Plätze 
Träger: AWO Regionalverband Brandenburg-Süd e.V. 
 
Kombinierte Einrichtung Waldfrüchtchen 
Schillerstraße 9 
14959 Trebbin 
Kapazität der Einrichtung: 55 Plätze 
Träger: ASB OV Luckau/Dahme e.V. 
 
Kombinierte Einrichtung Bergwichtel 
Bergstraße 12 
14959 Trebbin 
Kapazität der Einrichtung: 79 Plätze 
Träger: ASB OV Luckau/Dahme e.V. 
 
Kombinierte Einrichtung Kita Thyrow 
Hochwaldstraße 10 
14974 Trebbin 
Kapazität der Einrichtung: 111 Plätze 
Träger: Stadt Trebbin 
 
Kombinierte Einrichtung Christinendorf 
Christinendorfer Allee 20 
14959 Trebbin 
Kapazität der Einrichtung: 18 Plätze 
Träger: Stadt Trebbin 
 
Kombinierte Einrichtung Storchennest 
Lüdersdorfer Straße 5 
14959 Trebbin 
Kapazität der Einrichtung: 25 Plätze 
Träger: AWO Regionalverband Brandenburg Süd e.V. 



Kombinierte Einrichtung Regenbogenland 
Blankenseer Chaussee 26 
14959 Trebbin 
Kapazität der Einrichtung: 23 Plätze 
Träger: Regenbogenland e.V. 
 
Kinderhort Hort Thyrow 
Thyrower Bahnhofstraße 89 
14974 Trebbin 
Kapazität der Einrichtung: 56 Plätze 
Träger: Stadt Trebbin 
 
Frage 8: Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in Am Mellen-
see? Bitte angeben, welcher Träger: Gemeinde oder freier Träger und bitte angeben, 
welches entsprechende Konzept die entsprechende Kita verfolgt. 
 
Zu Frage 8: 
Kombinierte Einrichtung Abenteuerland 
Baruther Straße 2 
15838 Am Mellensee 
Kapazität der Einrichtung: 104 Plätze 
Träger: Gemeinde Am Mellensee 
 
Kombinierte Einrichtung Wirbelwind 
Puschkinstraße 7 
15838 Am Mellensee 
Kapazität der Einrichtung: 72 Plätze 
Träger: Gemeinde Am Mellensee 
 
Kombinierte Einrichtung Storchennest 
Lücke 1 
15838 Am Mellensee 
Kapazität der Einrichtung: 47 Plätze 
Träger: Gemeinde Am Mellensee 
 
Kombinierte Einrichtung Mäusetreff 
Horstweg 9 
15838 Am Mellensee 
Kapazität der Einrichtung: 65 Plätze 
Träger: Gemeinde Am Mellensee 
 
Kinderhort (Standort Gelände der Schule) Knallbonbon 
Puschkinstraße 6 
15838 Am Mellensee 
Kapazität der Einrichtung: 115 Plätze 
Träger: Gemeinde Am Mellensee 
 
Kinderhort (Standort Gelände der Schule) Mellensee 
Hauptstraße 16 
15838 Am Mellensee 
Kapazität der Einrichtung: 65 Plätze 



Träger: Gemeinde Am Mellensee 
 
Frage 9: Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in Nuthe Ur-
stromtal? Bitte angeben, welcher Träger: Gemeinde oder freier Träger und bitte an-
geben, welches entsprechende Konzept die entsprechende Kita verfolgt. 
 
Zu Frage 9: 
Kombinierte Einrichtung Wirbelwind 
Alte Hauptstraße 56 
14947 Nuthe-Urstromtal 
Kapazität der Einrichtung: 68 Plätze 
Träger: AWO Regionalverband Brandenburg Süd e.V. 
 
Kinderhort (Standort Gelände der Schule) Hort Stülpe 
Kastanienweg 1 
14947 Nuthe-Urstromtal 
Kapazität der Einrichtung: 70 Plätze 
Träger: Gemeinde Nuthe-Urstromtal 
 
Kombinierte Einrichtung Stülper Landmäuse 
Kastanienweg 9 
14947 Nuthe-Urstromtal 
Kapazität der Einrichtung: 48 Plätze 
Träger: Stülper Landmäuse e.V. 
 
Kinderhort Hort Zülichendorf 
Schulallee 1 
14947 Nuthe-Urstromtal 
Kapazität der Einrichtung: 65 Plätze 
Träger: Gemeinde Nuthe-Urstromtal 
 
Kombinierte Einrichtung Entdeckerland 
Kemnitzer Landstraße 2 
14947 Nuthe-Urstromtal 
Kapazität der Einrichtung: 63 Plätze 
Träger: AWO Regionalverband Brandenburg Süd e.V. 
 
Kombinierte Einrichtung TUTMIRGUT 
Zur Bache 2 
14947 Nuthe-Urstromtal 
Kapazität der Einrichtung: 49 Plätze 
Träger: AWO Regionalverband Brandenburg Süd e.V. 
 
Kombinierte Einrichtung Nuthewichtel 
Schulstraße 2 
14947 Nuthe-Urstromtal 
Kapazität der Einrichtung: 94 Plätze 
Träger: AWO Regionalverband Brandenburg Süd e.V. 
 



Frage 10: Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in Luckenwal-
de? Bitte angeben, welcher Träger: Gemeinde oder freier Träger und bitte angeben, 
welches entsprechende Konzept die entsprechende Kita verfolgt. 
 
Zu Frage 10: 
Kombinierte Einrichtung Evangelischer Kindergarten 
Dahmer Straße 48 
14943 Luckenwalde 
Kapazität der Einrichtung: 38 Plätze 
Träger: Diakoniewerk Simeon gGmbh 
 
Kombinierte Einrichtung Am Weichpfuhl 
Arndtstraße 18 
14943 Luckenwalde 
Kapazität der Einrichtung: 300 Plätze 
Träger: DRK KV Fläming-Spreewald e.V. 
 
Kombinierte Einrichtung Burg 
Am Burgwall 15 
14943 Luckenwalde 
Kapazität der Einrichtung: 320 Plätze 
Träger: Volkssolidarität LVB e.V. 
Regionalverband Fläming-Elster 
 
Kombinierte Einrichtung Rundbau 
Arndtstraße 17 
14943 Luckenwalde 
Kapazität der Einrichtung: 101 Plätze 
Träger: Kita Rundbau e.V. 
 
Kinderhort (Standort Gelände der Schule) Regenbogen 
Frankenstraße 12 
14943 Luckenwalde 
Kapazität der Einrichtung: 125 Plätze 
Träger: Stadt Luckenwalde 
 
Kombinierte Einrichtung Vier Jahreszeiten 
Rosa-Luxemburg-Straße 13 
14943 Luckenwalde 
Kapazität der Einrichtung: 160 Plätze 
Träger: Volkssolidarität LVB e.V. 
Regionalverband Fläming-Elster 
 
Integrative teilstationäre Einrichtung Sunshine 
Zum Freibad 66 
14943 Luckenwalde 
Kapazität der Einrichtung: 135 Plätze 
Träger: DRK KV Fläming-Spreewald e.V. 
 



Frage 11: Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in Jüterbog? 
Bitte angeben, welcher Träger: Gemeinde oder freier Träger und bitte angeben, wel-
ches entsprechende Konzept die entsprechende Kita verfolgt. 
 
Zu Frage 11: 
Kombinierte Einrichtung Glühwürmchen 
Kiefernweg 35 
14913 Jüterbog 
Kapazität der Einrichtung: 100 Plätze 
Träger: Glühwürmchen e.V. 
 
Kombinierte Einrichtung Pittiplatsch 
Mühlenstraße 26 
14913 Jüterbog 
Kapazität der Einrichtung: 66 Plätze 
Träger: Stadt Jüterbog 
 
Kombinierte Einrichtung Spiel mit 
Schloßstraße 42 
14913 Jüterbog 
Kapazität der Einrichtung: 80 Plätze 
Träger: Stadt Jüterbog 
 
Kinderhort (sep. Standort u. Räume a. d. Gelände der Schule) Lindenschule 
Schützenstraße 6 
14913 Jüterbog 
Kapazität der Einrichtung: 163 Plätze 
Träger: Stadt Jüterbog 
 
Kombinierte Einrichtung Zinnaer Tor 
Oberhag 2 
14913 Jüterbog 
Kapazität der Einrichtung: 52 Plätze 
Träger: Stadt Jüterbog 
 
Kombinierte Einrichtung Regenbogen 
Lindenweg 1 
14913 Jüterbog 
Kapazität der Einrichtung: 86 Plätze 
Träger: ASB Regionalverband Mittel-Brandenburg e.V. 
 
Kombinierte Einrichtung St. Nikolai 
Geschwister-Scholl-Straße 10a 
14913 Jüterbog 
Kapazität der Einrichtung: 45 Plätze 
Träger: Hoffbauer gGmbH - Abt. Elementar- und Primarbildung 
 
Integrative teilstationäre Einrichtung Struppi 
Planeberg 1 
14913 Jüterbog 
Kapazität der Einrichtung: 85 Plätze 



Träger: Stadt Jüterbog 
 
Kinderhort (Standort a.d. Gelände der Schule) Fantasialand 
Eichenweg 42 
14913 Jüterbog 
Kapazität der Einrichtung: 154 Plätze 
Träger: Stadt Jüterbog 
 
Kombinierte Einrichtung Petzi´s Kinderland 
Werderscher Weg 28 
14913 Jüterbog 
Kapazität der Einrichtung: 27 Plätze 
Träger: Petzi´s Kinderland e.V. 
 
Kinderhort der Evangelischen Grundschule 
Am Dammtor 16 
14913 Jüterbog 
Kapazität der Einrichtung: 125 Plätze 
Träger: Evangelische Bildung und Erziehung Niederlausitz-gemeinnützige UG 
 
Frage 12: Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in Niederer 
Fläming? Bitte angeben, welcher Träger: Gemeinde oder freier Träger und bitte an-
geben, welches entsprechende Konzept die entsprechende Kita verfolgt. 
 
Zu Frage 12: 
Kinderhort (Standort Gelände der Schule) Kunterbunt 
Gräfendorfer Str. 3 
14913 Niederer Fläming 
Kapazität der Einrichtung: 50 Plätze 
Träger: Gemeinde Niederer Fläming 
 
Kombinierte Einrichtung Flämingkinder 
Chausseestraße 2a 
14913 Niederer Fläming 
Kapazität der Einrichtung: 48 Plätze 
Träger: Gemeinde Niederer Fläming 
 
Kombinierte Einrichtung Pusteblume 
Dorfstraße 1 
14913 Niederer Fläming 
Kapazität der Einrichtung: 68 Plätze 
Träger: Gemeinde Niederer Fläming 
 
Frage 13: Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in Niedergörs-
dorf? Bitte angeben, welcher Träger: Gemeinde oder freier Träger und bitte angeben, 
welches entsprechende Konzept die entsprechende Kita verfolgt. 
 
Zu Frage 13: 
Kombinierte Einrichtung Kinderland 
Ackerstraße 18 
14913 Niedergörsdorf 



Kapazität der Einrichtung: 100 Plätze 
Träger: Gemeinde Niedergörsdorf 
 
Kombinierte Einrichtung Spielkiste 
Am Kindergarten 1 
14913 Niedergörsdorf 
Kapazität der Einrichtung: 58 Plätze 
Träger: Gemeinde Niedergörsdorf 
 
Kombinierte Einrichtung Lalido 
Langenlipsdorf 35a 
14913 Niedergörsdorf 
Kapazität der Einrichtung: 89 Plätze 
Träger: Gemeinde Niedergörsdorf 
 
Kombinierte Einrichtung Familienzentrum 
Lessingweg 1 
14913 Niedergörsdorf 
Kapazität der Einrichtung: 153 Plätze 
Träger: Gemeinde Niedergörsdorf 
 
Kinderhort (Standort Gelände der Schule) Sonnenblume 
Blönsdorf 22 
14913 Niedergörsdorf 
Kapazität der Einrichtung: 57 Plätze 
Träger: Gemeinde Niedergörsdorf 
 
Frage 14: Wie viele Kindertagesstätten mit wie vielen Plätzen gibt es in Dahme? Bitte 
angeben, welcher Träger: Gemeinde oder freier Träger und bitte angeben, welches 
entsprechende Konzept die entsprechende Kita verfolgt. 
 
Zu Frage 14: 
Kombinierte Einrichtung Kita Rosenthal 
Hauptstraße 61 
15936 Dahme/Mark 
Kapazität der Einrichtung: 26 Plätze 
Träger: ASB OV Luckau/Dahme e.V. 
 
Kombinierte Einrichtung Amalienstift 
Wallstraße 37/ Am Schloss 3 
15936 Dahme/Mark 
Kapazität der Einrichtung: 53 Plätze 
Träger: Evangelische Kirchengemeinde Dahme/Mark 
 
Kombinierte Einrichtung Zwergenland 
Schellstraße 8 
15936 Dahme/Mark 
Kapazität der Einrichtung: 59 Plätze 
Träger: ASB OV Luckau/Dahme e.V. 
 
Kinderhort (Standort Gelände der Schule) der Grundschule Dahme 



Baruther Straße 10 
15936 Dahme/Mark 
Kapazität der Einrichtung: 95 Plätze 
Träger: ASB OV Luckau/Dahme e.V. 
 
Integrative teilstationäre Einrichtung Anne Frank im Mehrgenerationenpark "Viktori-
astift" 
Nordhag 17/19 
15936 Dahme/Mark  
Kapazität der Einrichtung: 90 Plätze 
Träger: ASB OV Luckau/Dahme e.V. 
 
Kombinierte Einrichtung Naturkinder Niebendorf-Heinsdorf 
Niebendorfer Straße 7-8 
14913 Niebendorf-Heinsdorf 
Kapazität der Einrichtung: 22 Plätze 
Träger: Baumkuchen e.V. 
 
Frage 15: Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Blankenfelde-
Mahlow? Bitte angeben, welche Konzeption verfolgt wird? 
 
Frage 16: Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Rangsdorf? Bitte 
angeben, welche Konzeption verfolgt wird? 
 
Frage 17: Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Zossen? Bitte an-
geben, welche Konzeption verfolgt wird? 
 
Frage 18: Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Baruth? Bitte an-
geben, welche Konzeption verfolgt wird? 
 
Frage 19: Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Großbeeren? Bitte 
angeben, welche Konzeption verfolgt wird? 
 
Frage 20: Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Ludwigsfelde? Bitte 
angeben, welche Konzeption verfolgt wird? 
 
Frage 21: Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Trebbin? Bitte an-
geben, welche Konzeption verfolgt wird? 
 
Frage 22: Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Am Mellensee? 
Bitte angeben, welche Konzeption verfolgt wird? 
 
Frage 23: Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Nuthe Urstromtal? 
Bitte angeben, welche Konzeption verfolgt wird? 
 
Frage 24: Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Luckenwalde? Bitte 
angeben, welche Konzeption verfolgt wird? 
 
Frage 25: Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Jüterbog? Bitte an-
geben, welche Konzeption verfolgt wird? 
 



Frage 26: Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Niederer Fläming? 
Bitte angeben, welche Konzeption verfolgt wird? 
 
Frage 27: Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Niedergörsdorf? 
Bitte angeben, welche Konzeption verfolgt wird? 
 
Frage 28: Wie viele Tagesmütter mit wie vielen Plätzen gibt es in Dahme? Bitte an-
geben, welche Konzeption verfolgt wird? 
 
Zu den Fragen 15 bis 28: Die Fragen werden der Übersichtlichkeit halber gemeinsam 
beantwortet. Nach Angaben des Amtes für Statistik Berlin-Brandenburg waren am 
1.3.2014 in den Gemeinden folgende Tagespflegepersonen und betreute Kinder in 
Kindertagespflege: 
Blankenfelde-Mahlow: 26 Tagespflegepersonen mit 120 betreuten Kindern 
Rangsdorf: 10 Tagespflegepersonen mit 34 betreuten Kindern 
Zossen: 7 Tagespflegepersonen mit 36 betreuten Kindern 
Baruth: 3 Tagespflegepersonen mit 8 betreuten Kindern 
Großbeeren: 5 Tagespflegepersonen mit 18 betreuten Kindern 
Ludwigsfelde: 15 Tagespflegepersonen mit 70 betreuten Kindern 
Trebbin: 9 Tagespflegepersonen mit 25 betreuten Kindern 
Am Mellensee: 3 Tagespflegepersonen mit 12 betreuten Kindern 
Nuthe Urstromtal: Keine Kindertagespflege 
Luckenwalde: 16 Tagespflegepersonen mit 76 betreuten Kindern 
Jüterbog: 4 Tagespflegepersonen mit 15 betreuten Kindern 
Niederer Fläming: Keine Kindertagespflege 
Niedergörsdorf: 1 Tagespflegepersonen mit 3 betreuten Kindern 
Dahme: 4 Tagespflegepersonen mit 17 betreuten Kindern. 


